

II. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ РОССИИ...

В 90-е годы выходит большое количество работ российских авторов, а также переводных изданий, посвященных финансовому анализу деятельности предприятий. В ряде работ рассматриваются также вопросы внутреннего анализа. Однако в большинстве работ внутренний анализ либо только упоминается, либо дается с точки зрения эффективности производства важнейших видов продукции. Вместе с тем продолжают появляться работы по совершенствованию анализа деятельности структурных подразделений применительно к различным отраслям. В монографии В. И. Бариленко «Анализ себестоимости продукции в объединениях строительного комплекса» (1990 г.) приводится методика анализа затрат объединений строительного комплекса в целом и их отдельных подразделений.

Используя основные положения управленческого учета, З. Рахман и А. Д. Шеремет в учебном пособии «Бухгалтерский учет в условиях рыночной экономики» (1996 г.) рассматривают анализ отклонений фактических затрат от нормативных на примере условного цеха, выпускающего один вид продукции. В работе предложена принципиальная схема выявления отклонений по статьям затрат, которые по составу не соответствуют принятым российским нормативным документам.

Отдельные вопросы методики внутреннего анализа рассматриваются в публикациях по контроллингу. В книге «Контроллинг в бизнесе. Методологические и практические основы построения контроллинга в организациях» А. М. Карминским и др. в 1998 г. предложен подход к построению системы показателей оценки деятельности структурных подразделений, к учету отклонений на основе составления бюджетов подразделений. В книге «Контроллинг как инструмент управления предприятием» (1998 г.), под редакцией Н. Г. Данилочкиной, авторами дается факторный анализ отклонений по центрам затрат в системе контроллинга, а также примерный классификатор возможных причин и виновников отклонений.

Методический комплекс цехового анализа должен состоять из следующих разработок: принципы методики цехового анализа; общая методика цехового анализа (без учета особенностей конкретной отрасли); отраслевые методики цехового анализа; методики анализа работы конкретных видов цехов. Причем методический комплекс должен включать все виды анализа (предварительный, оперативный последующий, сравнительный, функционально-стоимостный). Существующие к настоящему времени разнообразные методики цехового анализа основаны на методологии оперативного и последующего (текущего) анализа. Методический комплекс цехового оперативного и текущего анализа практически сформирован только для машиностроения.

В. И. МЕТЕЛИЦА
аспирант (г. Иркутск)

ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ РАЗДЕЛЕНИЕ ТРУДА В ЦИВИЛИЗАЦИОННОМ РАЗВИТИИ

Мы живем в эпоху перемен. В настоящий момент идет переоценка ценностей, накопленных предыдущими поколениями. Необходимо осмыс-

В. И. МЕТЕЛИЦА

лить прошлое, чтобы не ошибиться в настоящем, выбрать наиболее верный путь в будущем. В том, что человечество вступило в переходный период, теперь мало кто сомневается. Сейчас в России, как и во всем мире, происходит переход от индустриального общества к постиндустриальному. Состояние переходности и неопределенности проявляется во всех сферах человеческой деятельности. Наиболее ярко явление переходности проявляется в изменении динамики экономических процессов. В последней четверти XX века наблюдается резкое изменение в экономике всех стран мира. Один за другим разражаются мировые экономические кризисы. Беспрецедентные для мирного времени падение производства и уровня жизни произошли в России и других постсоциалистических странах. Стало очевидно, что индустриальный экономический способ производства — в капиталистическом, и в социалистических его вариантах — изжил себя, что пришло время замены его постиндустриальным способом производства. Весь мир охватили радикальные экономические преобразования, равных которым не было со времен промышленной революции. Происходит переоценка ценностей: от безудержного стремления к экономическому росту центр тяжести переносится на качество жизни, устойчивое развитие, экологическую безопасность.

Научно-технический прогресс совершенствует социально-экономические процессы общественного разделения и интеграции труда. Они претерпевают структурные изменения с развитием производительных сил. Современное экономическое развитие доказывает, что уровень зрелости общественного производства определяется уровнем общественного разделения труда. При этом общественное разделение труда развивается в двух направлениях — в виде отраслевого и территориального разделения труда, между которыми существует непрерывная связь: уголь, превращаясь в кокс, предназначается для доменных печей и перемещается из регионов, специализирующихся на развитии топливно-энергетических комплексов, в регионы, которые специализируются на развитии металлургического производства. Именно сочетание отраслевого и территориального разделения труда формирует региональный воспроизводственный процесс.

Территориальное разделение труда — это объективный процесс производственной специализации, обособления экономических районов, развитие межрайонной кооперации, обмена продукцией и услугами. Территориальное разделение труда представляет собой пространственное проявление общественного разделения труда, обусловленное природными, экономическими, социальными и национально-историческими особенностями регионов. В результате выделившиеся в процессе общественного разделения труда отрасли и производства размещаются в районах с наиболее благоприятными предпосылками для их развития.

Межрегиональный аспект теории воспроизводства связан с территориальным разделением труда, пространственной локализацией отраслевых производств. Объективной предпосылкой территориального разделения труда служат различия в природно-климатических условиях, ресурсном, экономическом, научно-техническом, демографическом потенциале. От пространственного размещения производительных сил зависят эффективность экономики и уровень благосостояния людей в регионе.

II. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ РОССИИ...

Хотя, как пелось в одной песне «и на Марсе будут яблони цвести», законы территориального разделения труда требуют, чтобы «яблони цветли» там, где им благоприятствует климат и где выращивание яблок не сопряжено с большими общественными издержками.

Однако территориальное разделение труда обусловливает не только специализацию регионов на производстве определенных видов продукции, но и служит объективной и самой надежной основой экономической интеграции и взаимодействия регионов.

Следуя современным тенденциям, нерациональное территориальное разделение труда, связанное со специализацией регионов и стран на добыче топлива и сырья и с огромными масштабами его перевозки, уступает место локальным техническим системам, обеспечивающим комплексную переработку сырья на месте его добычи, повышение самообеспеченности регионов и взаимный обмен готовой продукцией. Интеграционные связи усиливаются, но приобретают иной характер, в большей мере ориентированный на удовлетворение разностороннего потребительского спроса. Увеличивается подвижность населения, что облегчается расширением масштабов и удешевлением транспортных услуг. Информационные сети достигают каждого человека, где бы он ни проживал, делают его гражданином мира, участником или наблюдателем событий, происходящих в любой точке земного шара.

Т. И. Трофимова

к.э.н., доцент

Е. А. Трофимов

д.э.н., профессор

НЕКОТОРЫЕ МИГРАЦИОННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ПОСТПЕРЕСТРОЕЧНОГО ПЕРИОДА

Миграционная ситуация всегда как в зеркале отражает кризисные явления, охватывающие все стороны общественной жизни. В постперестроечный период в миграционных процессах произошли существенные количественные и качественные изменения, которые оказали серьезное влияние на особенности функционирования городских рыночных отношений в трудовой сфере. Отличительной особенностью данного этапа является резко усилившийся возврат населения в места прежнего проживания преимущественно городского типа из северных регионов страны, престиж которых упал в период перехода экономики России к рыночным отношениям. Это связано с тем, что окончательно потеряли свое значение северные надбавки к заработной плате и они уже не компенсируют инфляционный рост стоимости жизни, которая здесь значительно выше, чем в обустроенных городах. Обратная «северная миграционная волна» увеличивает безработицу в городах, обостряет другие социальные проблемы.

Кроме того, в самих центральных городах произошли значительные изменения. С одной стороны, они теряют свою притягательность для